



# සිනාව හැදෑර



## සිතියම් සිට ලියම

ශ්‍රී ලංකාව පිරිනැමා නිබන්දනේ ආසියා මහාද්වීපයේ බව අපි කුඩා කල තුලනැම වදනා පාඩමේ දී උගත්තෙමු. එහෙත් පෝලින් නැත්පන්ලා යන ඒ පමණක් නොව පොදුවේ මනා ඕස්ට්‍රේලියානු සමාජයේ සාමාජිකයින් ද ආසියානුකයින් යැයි කියන විට එයින් අදහස් කරන්නේ සුවිශේෂීව වන, වියරිනමේ ජාතිකයින් සහ පොදුවේ කියනවා නම් කත නම ඇත්තන් වේ. කැමති වුනත් අකමැති වුනත්, අප අයත් වන්නේ පොදුවේ ඉන්දියානුවන් යැයි හැඳින්වෙන ජන කොට්ටාශයටය. කවරෙකු හෝ මා ඉන්දියානුවෙක් යැයි හැඳින්වුවහ මගේ කිසිදු කැමැත්තක් නැත. මෙය මට ඕස්ට්‍රේලියාවේදී තිබුණ ද, මා පසුගිය සිතුටර කොලමක දැක්වූ පරිදි ශ්‍රී ලංකාවේ දී දෙනුත් වරක් ද මුහුණ පාන්නට වුනු තත්වයකි. එවැනි අවස්ථාවල දී මා ඉන්දියානුවෙක් නොව ශ්‍රී ලාංකිකයෙක් යනුවෙන් මම එය වනා නිවරදු කරමි.

මා එසේ කරන්නේ, ඉන්දියන් සාම සාධක මනුෂ්‍ය ලංකාවේ සිටි කාලයේ අපේ ඇතමුත් විසින් දියත් කරන ලද ඉන්දියන් විරෝධී ව්‍යාපාරය හෝ ඉන් පසුවත් විවිත් විට ඉන්දියානු මධ්‍යම රජය විසින් ලංකාවේ ජනවාර්ගික ප්‍රදේශව පිසදමක් සොයන්නට මැදිහත් වන විට ලංකාවේ පැතිර ගිය ඉන්දියානු විරෝධය වැනි දේපොලන ව්‍යාපාරක් නිසා නොවේ. තුළුකේ ඇත්ත ඇති සැටියෙන් දැක්වීම උදෙසාය.

අප සියළු දෙනාම එසේ යැයි මතක් වනතුරුම මා සිතා සිටියද ලොදී දිනක එය වෙනස් විය. ඒ එක් කතාවක් නිසා නොව එක වාගේ කතා දෙකක් නිසාය. ඒ කතා සැකෙවින් මෙසේය. මින් පලමුවැන්න මා පුවත්පතක කියවුවකි. අපේ සිගලයේ බොහෝ අය -අඹදිව වන්දනාවේ යති. මින් සමහරු ඉන්දියාවේද සාමාර්ය කරති. ඉන්දියාවට යන කවරෙකු වුවද හැරවීමට ආහා කරන එක් ස්ථානයක් නම්, ටර්මිනල් ප්‍රාසාදයයි.

අප ජීවත්වන ඕස්ට්‍රේලියාවේ මෙන් නොව අප ජීවත් වූ ලංකාවේ මෙන්, ඉන්දියාවේ සාමාර්යකයින් ගැටසෙන ස්ථානවල දී ස්වදේශිකයින් ට සහ විදේශිකයින් ට සැලකෙන්නේ දෙ ආකාරයකටය. ඒ ප්‍රවේශ පත්‍ර සම්බන්ධයෙනි. ටර්මිනල් හැරවීම සඳහා අවශ්‍ය ටිකට් පත් මිලට ගැනීමේදී මෙය ස්වදේශිකයින් ට රුපියක් වියසක් සහ විදේශිකයින් ට ඩොලර් වියසක් වැනි විශාල අසාධාරණ පරතරයක් දක්වා විහිදී ඇති බව සැලැයි. ලංකාවේ සිට ටර්මිනල් හැරවන්නට යන අයට මෙය විශාල මුදල් ප්‍රමාණයකි.

පුවත් පතේ සඳහන් පුවත්තියට අනුව, ලාංකික සාමාර්යකයින් මෙහිදී අනගමනය කරන උපක්‍රමය වන්නේ ඉන්දියානුවන් සඳහා වන පොලිමේ ගොස්, ඉන්දියානුවන් යැයි හඟවා අඩු මිල ටිකට් මිලට ගැනීමයි. මෙහිදී පාස්පෝට්, විසා බැලීමක් නොමැති නිසා කාර්යය ඉතා පහසුවේ. අපේ ඉන්දිය විරෝධය කෙසේ වෙතත් ශ්‍රී ලාංකික අභිමානය ඩොලර් කිහිපයකට ක්ෂණිකව විකිණී යයි. ඉන්දියාවේ ප්‍රාන්ත භාෂා සිය ගණනක් ඇති නිසා කතා බසේ උරුමවෙන් යෑමකුගේ නම් පලාන සෙවිය නොහැක. ටිකට් මිලදී කරන්නන්ට මෙහිදී යම් සැකයක් ඇතිවුණ හොත් ඔවුන් කරනුයේ, ඔබ කොහේ සිටදැයි විමසීමය.

අපේ ඇත්තේ මෙහිදී තවත් එක සියලුම අභිමානයක් ඉවත දමා අපි තමන්ගාවුවෙන් යැයි පවසති. කීප දෙනෙක් මෙලෙස පවසා අඩු මිල ටිකට් මිලදී ගන්නාට සැකයක් නැත. මේ බව ආරුචි වි ඇති නිසාදෝ, පෙර කී පුවත්පත් වාර්තාවට අනුව, දැන් ඔවුන් කරනුයේ තමන්ගාවුව ගත සාමාන්‍ය දැතිමේ ප්‍රශ්න විමසීමයි. සමාජ ගෙන විදේශිය ටිකට් පොලිමට යනවා මෙය අපේ ඇත්තන් ට කළ හැකි වෙනත් දෙයක් නොවේ.

මුදල් හමුවේ ශ්‍රී ලාංකිකත්වය, සියලුකම හැදුලටම ලක් වීමේ මුල් කතාව එසේය. එහිදී අපේ ලාංකික සාමාර්යකයින් එසේ කරනුයේ ඩොලර් වියසක් යනු ලංකාවේ මුදලින් සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයක් නිසා යැයි කියයි හැක. මේ දකුණු කුරු දිවයින හෙවත් ඕස්ට්‍රේලියාවේ වසන අපේ ඇත්තන් නම් එසේ නොකරයි ඔබ සිතනවා නම් එය මුහුරුකි.

මා ඇසූ පෙර කී දෙවන කතාවට අනුව, දඹදිව ගොස් තලගොඩ මරන්නට පමණක් ගිය ඔබි නිවරයි සියලුම පිරිසක් කර ඇත්තේ. මේ ටිකට් මිලදී ගැනීම උදෙසාම සල්ටර් කමිස් කට්ටම මිලට ගෙන යැරවීමයි. ඔවුන් ගේ මේ වෙස් මාරුව කෙරෙම සාර්ථක වීද යත්, ඔබ කොහේ සිටද යන පණයෙන් මිදී ඩොලර් කිහිපයක වාසියක් ලබා ගැනීමට ඔවුන්ට හැකිවී ඇත. එපමණක් නොව, මිල දී ගත් ඒ සල්ටර් කමිස් කට්ටල ඉදුණිට හෝ සාදාකට ද ඇදිය හැකි වීම ප්‍රසාද දීමනාවක් සේ යැයි මේ හපන්කම කළ මා මිතුරා පැවසිය.

ඩොලර් වාසි කතා අපේ අප නාවකාලිකව ඉන්දියානුවන් වන්නේ එසේය. ඒ කෙසේ වෙතත්, අප ඇත්තටම ඉන්දියානුවන් විය යුතු නම් ඒ කුමක් නිසාදැයි මට පසුගිය දිනක මගේම අත්දැකීමකින් වැටහිණ.

ලංකාවේ මිනිසෙක් විශේෂයෙන් ම සියලුම බොද්ධයෙක් ඕස්ට්‍රේලියාවේ දී හදුනා ගත හැකි නිවරදි, අත්දුටු ක්‍රමයක් වරෙන් පවසා සිටියේ මෙල්බර්න් නුවර වැඩ වසන හාමුදුරුනමකි. මෙය මට පොද්ගලිකව පැවසුවක් නොව ප්‍රසිද්ධියේ කියා කුමක් හෝ පොතක හෝ ලිපියක තිබී මා කියවුවකි. එය මෙසේය.

ඔබ පාරක, තොටක, හෝ වෙනමම ප්‍රසිද්ධ ස්ථානයක ගැටසෙන විට කිසිවෙක් ඔබ දැක, වනා ඉවත බල ගන්නේ නම්, ඒ ශ්‍රී ලාංකිකයෙකි. සියලුයෙකි, (මේ කියන්නේ හාමුදුරුනමක් නිසා) බොද්ධයෙකි.

හොඳින් සියලුයේ කතා කරමින් හිඳ, අප ඔවුන් අසලින් යන විට ඉංගිරිසියට බසින උදවිය අප කොහෙකුත් දැක ඇත්තෙමු. මේ සියලුම අපේ මානසිකත්වයයි.

දැන් මගේ අත්දැකීම ඔබ හා බෙදා ගැනීමට කාලයයි.

ව්‍යාධාමය සඳහා ඇවිලීම මම කලක සිට කරමි. මා වසන උද්‍යානයක් බඳු වූ තදාසන්න ග්‍රාමයේ මේ සඳහා පාර දෙපස ඉදිකර ඇති පා මග දිගින් කිලෝ මීටර් සිය ගණනකි. ජනාදානය සමහර තැන්වල පමණක් මේ පා මග විහිදෙන්නේ පාරේ එක් පසෙකින් පමණි.

දිගක් සරිය ඇවිලීමක් සිටි මා මෙවැනි එක් ස්ථානයකට පැමිණා පාරෙන් එනා පැත්තේ ඇති පා මගට පිටි-සෙන්නට ගිනනවාත් සමගම දුටුවේ ඒ මගෙහි මා යන දිසාවටම සෙමෙන් ඇවිද යන ඉන්දියානුවෙකි. ඇද සිටි සල්ටර් කමිස් ඇඳමින් සහ බැඳ සිටි පටාවෙන් ඔහු සැබවින්ම ඉන්දියානුවෙක් බව මට පැහැත් විය. මා ඒ පසට ගොස් ඇවිලීම ඇරඹුව හොත් මට ස්වල්ප මොහොතකින් ඔහු පසුකර යාමට සිදුවේ. එතැන දී ඔහු හා සිනාසීමට සහ බොහෝ විට කතාබහ කිරීමට සිදුවේ. මෙයින් මගේ මහන බාල වී, අහසායය බිඳ මහල කුණු ඇත. මා සිත තුල ඇතිවූ ඒ හැකිම නිසාම පාරේ අනෙක් පසට නොගොස් පා මගක් නොමැති මේ පැසෙහිම තණ බිසිය දිගේ මම ඇවිලීමට පටන් ගත්තෙමි.

ඔහු ට සමාන්තරව ගමන් කරමින් ඔහු පසුකර ස්වල්ප මොහොතකට පසු මට ඒ ඉන්දියානුවා දෙස බැලුයේ නිතරකි. ඒ ඉන්දියානුවා ද මා දෙස බලා සිටියා විය යුතුය. මා එදෙස බැලූ යැනෙකින්ම අත් එක්කර එවූ ඔහු නමස්සේ යැයි මට ආචාර කළේය. මා ද ක්ෂණිකව ප්‍රති-ආචාරය දැක්වූයේ, එතැන් සිට මේ මොහොත පැත්තට මට වද දෙන පසුතැවිල්ලක් මා සිත තුල ජනිත වෙතවත් සමගමය.

මේ බහු සංස්කෘතික රටේ අප ඉගෙන ගතයුතු තව කෙතරම් දේ ඇදද?

**සිනුවර ආරච්චිල** <sinuwara.arachchila@gmail.com>

නා මගේ රස වින්දනය රස වින්දනය පුරුදු පුනුණ කර ලබා ගත යුතු හැකියාවකි. ඒ සඳහා අපේ සමාජය පොළඹවන ගාමක බලවේගයක් තිබිය යුතු ය. හරසුන් අවර ගණයේ විසුක දැස්සන නාට්‍ය ලෙස හැදින්වීමත් අපේ වේදිකා මත දිග හැරෙන යුගයක ඒ අවර ගණයේ නාට්‍ය නරඹා මොට කරගත් රසදැනාවෙන් යුත් ප්‍රේක්ෂකාගාරයක් බිහි වීමේ අවදානමක් ඇති යුගයක සැබෑ නාට්‍ය යනු කුමක් දැයි හැඳින්වාදීමේ වැඩ විලිවේලක අවශ්‍යතාව දැන් තදින්ම ඇත.

ඕස්ට්‍රේලියාවේ වේදිකා ගත වුණ ඉතා උසස් ගණයේ නාට්‍ය රැසකි. මාලිනි සහ යස වැනි දැවැන්ත නිර්මාණ ඒවාට ජයසිංහ හා ශ්‍යාමාත් ජයසිංහ යුවල



## සැබෑ රස වින්දනයක් උදෙසා...

විසින් මහත් වැර වැයමෙන් ගොඩ නගන්නට උත්සාහ කළ සහ ඒ උත්සාහයේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ගොඩ නැගෙමින් පවතින සැබෑ රසවින්දනය තවත් ඉහළ නැංවීම සඳහා යම් කැපවීමකින් ඉදිරිපත් වන ආයතන හා පුද්ගලයින් විරුදය. පළමු වතාවට ඕස්ට්‍රේලියාවට ප්‍රවිණ නාට්‍ය කණ්ඩායමක් ලෙස පැමිණියේ 2003 වසරේ දී -පාදුම් අසපුට් නාටයයි. ජගත් ජේ එදිරිසිංහ විසින් සංවිධානය කළ ඒ සාමාර්යයට සහභාගිවීමේ භාගයය මම ද වින්දෙමි. එයින් ඇරඹුණ පුර්ණ නාට්‍ය කණ්ඩායම් පැමිණීම ඕස්ට්‍රේලියාව තුළ හියම නාට්‍ය රස වින්දයක් ඇති ප්‍රේක්ෂකාගාරයක් බිහි කිරීමේ ලා මහත් සේවයක් ඉටු කළේය.

සහභාගි වූ සියලුම ශිල්පීන් සමගින් ඕස්ට්‍රේලියාවේ ශ්‍රී ලාංකික ප්‍රේක්ෂකයන් උදෙසා පිරි නැමීම අගය කරන්නට සුදුසු වචන සොයා ගන්නට මම අපොහොසත් වෙමි.

ලක් මැදුර පදනමේ සහායක කෙනත් පාසිකෝරල, ලක්බණ ප්‍රනාන්දු, ශාන්ත සුබසිංහ, සමන් රත්වල, මහින්ද සේවා-වසම්, ධර්මික නිස්සආරච්චි සහ මෙම කාර්යයට උරුණු එහි සියලු දෙනාටම අපේ ස්තූතිය ගිම් වෙයි. එසේම මේ සත් කාර්යයට අනුග්‍රහය දැක් වූ ට්‍රාන්ස්කෝ ඉන්ටර්නැෂනල් ආයතනයටත් අපිත් මාමිපිටිය මහතරටත් අපේ කෘතඥතාව ගිම්විය යුතු ය.

නුදු මුදල් ඉපැයීමේ පටු පරමාර්ථයෙන් විවිධ පුද්ගලයන්ගේ මුල් විමෙන් පසුගිය වකවානුවේ නාට්‍ය නමින් හරසුන් අසහන මන්ද බුද්ධික සන්දර්ශන ප්‍රේක්ෂකයන් හමුවේ දිග හැරෙනු ඇති බලා සිටියේ මහත් කම්පාවකිනි. මේවායින් අපේ නාට්‍ය රසිකයන්ට ලබා දුන් වැරදි පුර්වාදර්ශ බොහෝ ය. මුදලට වහල් වී කරමින් යන මේ අකටයුත්තන් යන්නමින් හෝ මහත්වන්නට මුල් වූ අය අතරින් රෝනණා කරුනාරත්න, ගාමනී රණසිංහ, යශෝධා සර්ච්චිඳු, කුසුම්සිරි ලියනා-රුවිච්චි, අජිත් සිල්වා, වැනි ශිල්පීන් හා ශිල්පීනියන් ද මනමේ. මහාසාර වැනි නාට්‍ය මෙල්බර්න් වෙසෙන ශිල්පීන් යොදා ගිණිපාදනය කළ ස්කැට්ස් සංවිධානයද

සියල්ල මුදලට යටිටි යන මෙවන් යුගයක මෙවන් උඩු ගං බලා පිහිණන මාගවසන්ගෙන් සැදුණ සංවිධාන දැක ගන්නට ලැබීමත් ඒ ඇසුළු වෙසෙන්නට ලැබීමත් අප පෙර කළ පිතක් යැයි මට සිතෙයි.

ලක් මැදුර පෙන්නු මේ පෙරමග අනෙක් දැවැන්ත සංවිධාන ද ආදර්ශයට ගනු ඇතැයි මම සිතමි.

ලක් මැදුර ඉදිරි සියලු කටයුතු සාර්ථක වේවායි පතමි.

ශ්‍රීනාත් මද්දමගේ

**දඹුල්ලෙන් අනම් ඉඩමක්**

දඹුල්ල රජමල් විහාරයේ සිට විකිණීමේ ඉතා විය හැකි ය.

- වන රක්ෂිතයට මායිම්ව පිහිටි අක්කර පහක ඉඩම
- සංචාරක කර්මාන්තය සඳහා සුවිශේෂී මහරම් පරිසරය
- ගස් 80 කින් සමන්විත අඹ සහ මැහේගනි වගාව
- ජල වැටියක්
- 20x20 ආරක්ෂක කුටිය

ඕස්ට්‍රේලියන් ඩොලර් 60000 ට වඩා වැඩි මිලක් අපේක්ෂිතයි

Land for Sale (Dambulla Sri Lanka) - Ideal investment  
5 minute drive to Dambulla Rajamah Viharaya

4 (Four Acres) bordering the national forest reservation. Land surrounded with beautiful trees. Ideal for tourism

Mango plantation over hundred trees. Mahogany trees aged 9 to 10 years around (80 trees)and small crops cultivated. Water storage Tank with 20x20 room for care taker available

Asking price: Over AUS \$ 60,000.

Contact - Shehan 0430055751 Muzeena 03 97916192